

京录制感动中国颁奖典礼

团记者一路同行 每一次的感动



白岩松赞“老艺术家风范”

负责访谈部分的是白岩松，他如同拉家常般，很快就让王宽夫妇打开了话匣子，但刚开始没多久他就暂停了，他说，要把最想说的话留到正式录制时再说。但他还是夸奖王宽夫妇，台风特别稳健，从上面的台口走到舞台中间的那段红地毯，两位老人手拉着手，面带微笑，步履不紧不慢，始终与观众有交流，一看就是老艺术家的风范。

颁奖

台上，你苍凉开腔；台下，你给人间做了榜样！

彩排非常顺利，当晚，记者不忍打扰两位老人，希望他们早点休息。但当得知记者为了工作耽误了晚餐时间，准备泡方便面吃时，他们把在餐厅打包的几样完好的饭菜给记者送到了房间，令记者非常感动。

来京的第三天，盼望已久的时刻终于到来了，王宽和家人得到通知，当天下午2点30分正式录制，我们都开始进入了“倒计时”状态。上午8点多，记者偶然打开宾馆的电视，发现山东卫视《天下父母》栏目正在播出“王宽家”的故事，于是急忙赶到同一层的王宽夫妇房间，让他们也及时收看。下午就要正式录制《感动中国》，上午又有之前采访的电视台播出他们的专题节目，不

能不说是个巧合。敬一丹负责朗读王宽夫妇的颁奖词。彩排结束之后，白岩松晚上还有活动先行离去，敬一丹跟王宽一家在一起亲切交流。当得知王海龙是渐冻人，手脚已经不能动，她主动上前与海龙握手，询问海龙的情况。得知海龙歌唱得很好，去年还举办了自己的演唱会，她给海龙点赞说：“有时间听你唱歌啊！”

记者上前请敬一丹谈谈她认识的“王宽家”。她说：“每一年在感动中国现场，遇到的都是好人，但是好人也是分不同类型的，‘王宽家’是这个舞台上以前没有呈现过的类型。爱和善意是通过各种方式来表达的，王宽老师卖唱育孤的故事，观众感到既熟悉又新鲜，会有耳目一新的感觉。对他的精神，颁奖词做了最好的概括和总结。”

敬一丹念出的颁奖词里，有这样的结语：“台上，你苍凉开腔；台下，你给人间做了榜样！”

所以，当颁奖典礼结束，记者采访离席的观众时，几个北京的小朋友异口同声说：“我们确实被王爷爷感动了，他是个特别有爱心的，乐于帮助别人，牺牲自己的健康去照顾孤儿们，靠卖唱来养活他们，我们觉得他是我们见过的最可敬的爷爷！”

……

……

……

……

……

大爱王宽 大爱郑州 大爱河南

□郑言

有一种爱，叫“王宽家”，感动了中国！

有一座城，叫郑州，连续三年感动了中国！

“感动中国”2015年度人物颁奖盛典昨晚举行，本报发掘推出的大爱之家“王宽家”感动上榜。这是郑州连续三年荣获感动中国人物奖项，全国城市独此一家！也是河南在央视14年评选中推出的第15个感动中国人物，在全国难能可贵！

从这个意义上说，这样的荣誉，既是对王宽个人、王宽夫妇及这个爱心家庭的褒奖和肯定，也是对郑州这座大爱之城、温暖之城、和谐包容之城的褒奖和肯定，是对亲情河南、暖暖中原的褒奖和肯定。

岁不寒无以知松柏，事不难无以知君子。王宽夫妇收养6名孤儿，是绿城百姓最朴素、真挚的情感：把孩子养大、教孩子成才。为了实现这一愿望，付出的却是16年的时光和常人难以忍受的艰辛。

身为一级演员，王宽屈尊茶楼卖唱，花甲之年再次学艺，风雨十年节衣缩食，心脏搭桥无怨无悔，所有一切，只为救孤养孤。王宽夫妇没有把爱

心停留在言语上，而是施之于行动；没有把奉献停留在亲人身边，而是放眼到更大范围；没有把行善停留在功劳簿上，而是贯之以坚持。

“兰生幽谷，不为莫服而不芳；君子行义，不为莫知而止休”。仁爱对于王宽夫妇来说，不是名利，不是挂在嘴边的口号，而是做人做事的准则。他们从对家乡的爱始，从对孤儿的恻隐之心起，坚持善行善举，孜孜以求、奉献不止。在王宽夫妇身上充分体现出仁爱不分老幼、不分时限、不分界别的本意。这是真正的为仁，是值得尊敬与铭记的。

逐渐长大的孩子们，在王宽夫妇的引领下，不仅成了才，也牢牢树起了扶贫救困、传播大爱的心念。他们紧随王宽夫妇的脚步，凭借从小培养的戏曲功底，奔赴几个省份举行义演。王宽和他的家人，唱的不只是豫剧，也是绿城儿女的一片赤诚，仁爱之心通过一招一式、一言一行不断蔓延开来，扩散开去。虽然善举帮助的只是一部分人，但仁爱精神却能惠及更多人。

“德不孤，必有邻”。

郑州这座城市，历来有崇善向善、温暖大爱的优良传统。从仁医胡佩兰，到陇海大院，再到“王宽家”，自“感动中国”评选以来，还没有哪座城市能够连续三年获此殊荣，郑州做到了！“感动中国”14年来，共有15位河南人获此殊荣，这在全国也是不多见的。在15人中，从郑州走出去的就有9位，郑州报业集团发掘、推出的就有6位。这样的荣誉充分证明，郑州这座古老而又年轻的城市，始终坚守着中华民族的传统美德，始终坚持着经济与文明两手抓，始终在用实际行动践行着社会主义核心价值观。

中原腹地，厚德载物。郑州这方沃土，孕育了灿烂悠久的中华文化，滋养着宽容包容的人文精神和互助友爱的人文情怀，传承着崇善向善、温暖大爱的优秀美德。

随着越来越多的胡佩兰、陇海大院、“王宽家”等感动中国人物和群体的涌现，大爱之城、温暖之城郑州必将为中原崛起增更多的光，为中国梦添更多的彩！



央视著名主持人敬一丹与王宽家亲切交流



王宽夫妇观看《天下父母》栏目不久前为他们讲白的专题片